KHBD _ Nội dung giáo dục địa phương 6

Ngày soạn: 10/9/2025

Tiết 5,6,7

Bài 3: CHỦ ĐỀ: ĐẮK LẮK THỜI NGUYÊN THỦY

     (Thời lượng: … tiết)

I. MỤC TIÊU.

1. Về năng lực.

- Nêu được những địa điểm tìm thấy dấu tích của con người thời nguyên thủy ở Đắk Lắk
- Trình bày được những di tích văn hóa khảo cổ thời nguyên thủy ở Đắk Lắk, địa điểm cư trú và cơ sở xã hội đầu tiên ở Đắk Lắk

- Trình bày được những nét chính trong đời sống vật chất, đời sống tinh thần của cư dân Đắk Lắk 
2. Về phẩm chất.

- Học sinh chăm chỉ, tích cực học tập khám phá những nét tiêu biểu trong lịch sử, văn hóa của quê hương Đắk Lắk

- Biết yêu quê hương Đắk Lắk và trân trọng những giá trị văn hóa mà quê hương Đắk Lắk để lại cho con người.

II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU
1. Giáo viên:

- Tài liệu giáo dục địa phương
- Tư liệu tranh ảnh, mẫu vật liên quan đến thời nguyên thủy ở Đắk Lắk
- Bản đồ hành chính tỉnh Đắk Lắk
2. Học sinh

- Chuẩn bị bút dạ

- Bảng nhóm

- Tài liệu giáo dục địa phương.
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC.

1. HOẠT ĐỘNG XÁC ĐỊNH VẤN ĐỀ/ NHIỆM VỤ HỌC TẬP.
a. Mục tiêu.

- Tạo sự hứng khởi cho học sinh trước khi vào tiết học
- Học sinh định hướng được nhiệm vụ học tập của mình trong quá trình học tập

b. Tổ chức thực hiện.
* Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập

	-  Chia lớp thành 2 nhóm mỗi dãy bàn là 1 nhóm, chơi trò chơi “Ai nhanh hơn”

- Yêu cầu học sinh thực hiện nhiệm vụ sau:

+  Quan sát hình ảnh, tư liệu, mẫu vật liên quan đến thời nguyên thủy trên máy chiếu.

+ Liệt kê các từ liên quan đến từ chủ đề thời Nguyên thủy.

- Hình thức: Lần lượt các thành viên của nhóm lên điền từ vào sơ đồ, lưu ý từ không được lặp lại (từ lặp lại không được tính). Nhóm nào nhanh hơn, điền từ đúng nhiều sẽ chiến thắng

- Thời gian: 1 phút.


* Bước 2,3: Thực hiện nhiệm vụ và báo cáo nhiệm vụ
	- Học sinh làm việc cá nhân, quan sát, xem hình ảnh trên máy chiếu

- Làm việc theo nhóm: chơi trò chơi ai nhanh hơn

- Sản phẩm:
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* Bước 4: Nhận xét, đánh giá kết quả hoạt động

- GV nhận xét, đánh giá việc thực hiện nhiệm vụ, kết quả hoạt động của học sinh, nêu tên đội chiến thắng.

- Nêu các câu hỏi đặt vấn đề để dẫn dắt vào hoạt động hình thành kiến thức mới.

2. HOẠT ĐỘNG HÌNH THÀNH KIẾN THỨC.
* Hoạt động 1:  1. Dấu tích của con người thời nguyên thủy ở Đắk Lắk
a. Mục tiêu.

- Nêu được tên các giai đoạn khảo cổ ở Đắk Lắk 

- Thống kê được những dấu tích và hiện vật tìm thấy của con người thời nguyên thủy ở Đắk Lắk qua các giai đoạn khảo cổ.
d. Tổ chức thực hiện: ( lần lượt đi theo các nội dung sau)
	
	1.
	2.

	* Bước 1 GV chuyển giao nhiệm vụ


	- Gv yêu cầu học sinh  đọc thông tin tài liệu mục 1

- Trả lời được câu hỏi: Nêu tên các thời kỳ khảo cổ thời nguyên thuỷ ở Đắk Lắk?


	- Yêu cầu học sinh nghiên cứu tài liệu mục 1, quan sát hình 4.1,4.2,4.3
- Thảo luận nhóm nhỏ ( 2 bàn làm 1 nhóm)

- Hoàn thành phiếu học tập số 1: 

- Thời gian: 3 phút
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	* Bước 2
Thực hiện nhiệm vụ
	- Học sinh làm việc cá nhân, đọc tài liệu và trả lời câu hỏi

- Sản phẩm: Các thời kỳ khảo cổ 

+ Thời đại đá cũ
+ Hậu kì đồ đá cũ

+ Sơ kì đá mới
+ Trung kì đá mới
+ Hậu kì đá mới

+ Thời kỳ Kim khí
	- Hoạt sinh hoạt động theo nhóm
- Dựa vào tư liệu sgk hoàn thành nội dung phiếu học tập

- Sản phẩm:
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	* Bước 3
Báo cáo
	- Đại diện vài học sinh lần lượt trả lời câu hỏi
	- Đại diện 2 trưng bày sản phẩm
- Cử đại diện trình bày sản phẩm của nhóm

	* Bước 4
Nhận xét, đánh giá
	- HS bổ sung

- GV chốt 5 thời kỳ  khảo cổ
	- Các nhóm còn lại so sánh sản phẩm, nhận xét, bổ sung
- GV nhận xét.  Giới thiệu thêm nơi tìm thấy các kèm hình ảnh các di vật và chốt lại nội dung (trình chiếu bảng thống kê như phần sản phẩm)


* Hoạt động 2:  2. Nơi cư trú và cơ sở xã hội 

a. Mục tiêu.

- Xác định  được địa điểm cư trú của người nguyên thủy ở Đắk Lắk 
- Nêu được cơ sở xã hội của người nguyên thuỷ ở Đắk Lắk.
d. Tổ chức thực hiện.

* Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập.
	- Giáo viên chia nhóm : 4 nhóm

- Yêu cầu học sinh thực hiện các nhiệm vụ:

+  Đọc tài liệu địa phương, Quan sát hình ảnh, tư liệu của GV cung cấp trên máy

+ Trả lời các câu hỏi trên bảng nhóm: 
              Người nguyên thuỷ ở Đắk Lắk sống ở đâu? 

   Cư dân sống tập trung ở những nơi nào trên địa bàn tỉnh Đắk Lắk?

   Cơ sở xã hội truyền thống của của cư dân Đắk Lắk là gì?

+  Xác định vùng cư trú của cư dân nguyên thủy trên bản đồ.( Phiếu học tập số 2)


* Bước 2: Học sinh thực hiện nhiệm vụ học tập.
	- Học sinh làm việc theo nhóm quan sát hình ảnh, tư liệu, bản đồ

- Trả lời câu hỏi trên bảng nhóm

- Xác định được các vị trí vùng cư trú của người nguyên Đắk Lắk trên lược đồ ( Phiếu học tập số 2)

- Sản phẩm: 

* Nơi cư trú: 

- Người nguyên thuỷ ở Đắk Lắk sống ngoài trời, dưới những gốc cây to, hoặc làm lán, chòi lợp bằng lá cây.

- Cư trú chủ yếu gần sông, suối hoặc hồ nước lớn 

-  Dân cư  phân bố chủ yếu ở : 

                + Các cao nguyên:  M’Đrắk, Buôn Ma Thuột.

                + Vùng trũng:  Krông Pắc, Lắk; 

                + Vùng đồi núi thấp : Ea H’Leo , Ea Súp. 

* Cơ sở xã hội truyền thống là thị tộc,  gồm những gia đình có huyết thống với nhau
-Phiếu học tập số 2


* Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động.

- Đại diện nhóm 1, 3 trình bày kết quả thảo luận

- Đại diện nhóm 2,4: Xác định vùng cư trú trên bản đồ

* Bước 4: Nhận xét, đánh giá

- Học sinh nhóm 2,4: Nhận xét, góp ý, bổ sung cho nhóm 1,3

- Học sinh nhóm 1,3: Nhận xét việc xác định trên bản đồ của nhóm 2,4

- GV nhận xét chung về thực hiện nhiệm vụ, kết quả thảo luận, cách trình bày trên lược đồ.

- Hướng dẫn học sinh mở rộng 1 số kiến thức: So sánh sự khác nhau về nơi sinh sống của người nguyên thủy ở miền núi phía Bắc và ĐL; giải thích mỗi đơn vị cư trú bao gồm những gia đình có cùng huyết thống với nhau….
* Hoạt động 3: 3. Đời sống vật chất và tinh thần
a. Mục tiêu.

- Trình bày được những nét chính về đời sống vật chất và tinh thần của người nguyên thủy trên địa bàn tỉnh Đắk Lăk.

d. Tổ chức thực hiện.

* Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập.
- Chia lớp thành 2 nhóm
	- GV yêu cầu học sinh nghiên cứu tài liệu. 

- Thảo luận nhóm: trình bày được những nét chính về  đời sống vật chất  và tinh thần của người nguyên thủy ở Đắk Lắk ? theo sơ đồ sau:
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- Phân công người trình bày kết quả thảo luận nhóm


* Bước 2: Học sinh thực hiện nhiệm vụ học tập

	- Học sinh làm theo nhóm, đọc tài liệu
- Hoàn thành  nội dung theo sơ đồ 
- Phân công trình bày

- Sản phẩm:  

a.Đời sống vật chất.

- Biết chế tác công cụ lao động bằng đá thô sơ

- Biết sử dụng vũ khí bằng tre, gỗ 

- Đánh bắt thủy hải sản ở sông, suối, đầm, hồ

- Việc hái lượm vẫn được duy trì để bổ sung nguồn thức ăn

- Xuất hiện nghề chế tác đá và nghề gốm.

- Đập vỏ cây lấy sợi để may váy, khố
- Thời hậu kì đá mới và kim khí biết làm nông nghiệp

b. Đời sống tinh thần: Phong phú:
- Mai táng người chết trong mộ nồi, mộ vò, mộ trống đồng… chôn theo đồ tùy táng như công cụ lao động, chuỗi hạt
- Tạo ra đồ trang sức để làm đẹp bản thân như khuyên tai, vòng tay.


* Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động.

- Trưng bày kết quả thảo luận trên sơ đồ của 2 nhóm
- Đại diện trình bày trước lớp

* Bước 4: Nhận xét, đánh giá

- Các nhóm còn lại nhận xét kết quả thảo luận, nhận xét cách trình bày của 2 nhóm

- GV nhận xét, đánh giá chung của các nhóm. Kết hợp phân tích, giới thiệu và chốt ý chính như phần sản phẩm.
3. HOẠT ĐỘNG LUYỆN TẬP.
a. Mục tiêu.

-  Học sinh khắc sâu kiến thức và hệ thống được kiến thức đã học qua chủ đề thời nguyên thủy ở Đắk Lắk.

b. Tổ chức thực hiện.

* Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập.
	- Yêu cầu học sinh quan sát bài 1 trên máy và hoàn thành việc sắp xếp lo go.

- Học sinh làm tại lớp bài tập 1: Xếp các nền văn hoá khảo cổ theo tiến trình lịch sử 

- Học sinh làm tại lớp bài tập 1: Xếp các nền văn hoá khảo cổ theo tiến trình lịch sử 
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* Bước 2: Học sinh thực hiện nhiệm vụ
	- Làm việc cá nhân. Sắp xếp lo go tại lớp

- Sản phẩm : Sắp xếp theo thứ tự

 1 – Thời đại đá cũ                           4-  Trung kì đá mới 
 2 - Hậu kì đá cũ                               5 - Hậu kỳ đá mới;  
 3 -  Sơ kì đá mới                              6 - Thời kỳ Kim khí


* Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động.

- Gọi vài học sinh sắp xếp lo go tại lớp

* Bước 4: Nhận xét, đánh giá:

- GV nhận xét, đánh giá chung

5. HOẠT ĐỘNG VẬN DỤNG.
a. Mục tiêu.

- Học sinh biết vận dụng những kiến thức đã học qua chủ đề để giới thiệu được thời nguyên thủy của Đắk Lắk.

b. Tổ chức thực hiện.

* Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập ( tiết trước)
	- Yêu cầu học sinh làm việc theo nhóm tự chọn thực hiện 2 nhiệm vụ sau đây:

1. Tập làm một hướng dẫn viên nhỏ tuổi, sưu tầm hình ảnh, tư liệu và kiến thức bài học viết bài giới thiệu về lịch sử Đăk Lắk thời nguyên thủy 

- Nội dung: Dấu vết người nguyên thủy ở Đắk Lăk

                    Phân bố dân cư ở Đắk Lắk

                    Đời sống vật chất và tinh thần của người nguyên thủy ở Đắk Lăk

 - Hình thức: Sử dụng tranh ảnh ( KT phòng tranh) hoặc trình chiếu trên máy chiếu.

- Bài thuyết trình không quá 5 phút, khoảng 2 trang giấy 

2. Hãy viết đoạn văn ngắn mô tả những nét văn hóa thời nguyên thủy ở Đắk Lắk còn lưu truyền trong sống văn hóa xã hội các dân tộc ở Đắk Lắk hiện nay.

( Nội dung này không bắt buộc tất cả học sinh thực hiện, khuyến khích học sinh khá giỏi)


* Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ học tập ( tại nhà)
	1. Học sinh làm việc cá nhân, làm việc nhóm sưu tầm  hình ảnh, tư liệu, hiện vật về thời nguyên thủy ở ĐL  để hoàn thành bài giới thiệu

- Phân công người thuyết trình…

2. Học sinh khá giỏi tìm hiểu, sưu tầm viết bài văn  nội dung 2, nộp GV
* Dự kiến sản phẩm:

- Các bài thuyết trình của học sinh

- Bài văn của học sinh 


* Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động ( tại lớp)
- Đại diện vài nhóm lên trình bày nội dung 1

- Nội dung 2, GV lựa chọn bài viết 2 giới thiệu tại lớp
* Bước 4: Nhận xét, đánh giá kết quả .

- Sau mỗi nhóm, cá nhân trình bày, GV cho học sinh nhận xét, bổ sung.
- GV nhận xét, đánh giá việc thực hiện nhiệm vụ và kết quả hoạt động của nhóm, cá nhân.

- Kết thúc tiết học. Hướng dẫn chuẩn bị cho bài học tiếp theo.

                          =================================
Sơ  kì đá mới





Kim khí





Thời đại đồ đá cũ





Trung kì đá mới





Hậu kì đá cũ





Hậu kì đá mới








GV: Võ Thị Cẩm Hoàng                                      2                  
Trường THCS Lý Tự Trọng

